

# 12年磨一剑，中国女篮重回亚洲之巅



■新快报记者 高京

随着日本队球员在最后时刻投中三分球，比赛正式结束，此时欢庆的却是中国女篮。12年的等待，中国女篮终于攻克老对手，重新站在了亚洲之巅。

助教贾楠兴奋地跳起了骑马舞，在他的带动下，女篮姑娘们也都舞动起来。

现场的中国球迷更是激动万分，大家高唱《义勇军进行曲》，庆祝这来之不易的胜利。

■本版供图:新华社

## 规则调整 打乱备战计划

针对本次女篮亚洲杯的备战，中国队早早做了准备，原计划是将派出一支以年轻球员和潜力新星为主的球队出战历练。队伍自今年3月30日在清远开始集训，阵中只有5人参加过去年的世界杯，其余8人都是全新队员。

但距离亚洲杯开赛不到两个月的时候，国际篮联临时宣布更改规则：原定于今年11月举办的奥运会资格赛预赛取消，这意味着只有在女篮亚洲杯进入前四名，才能获得2024年巴黎奥运会女篮资格赛的参赛席位。也就是说，要想晋级巴黎奥运会，中国队必须在这届亚洲杯中进入半决赛。

如此一来，本次比赛就变得不容有失，为此，中国队临时召回了在美国WNBA打球的李梦、杨力维、韩旭三员大将。

即便几名老将回归，这次参赛的中国女篮依旧不是最强阵容。黄思静、李月汝、武桐桐均因为伤病无缘入选。为此球队征召了老将高颂，补充了杨舒予、罗欣棫、唐毓三名新人。

小组赛三场对决，中国女篮先后击败黎巴嫩、新西兰和韩国，以小组头名晋级半决赛。其中对阵韩国队的比赛双方战至加时赛，中国女篮在最后才有惊无险击败对手。

到了半决赛面对澳大利亚，中国队再次展现出了极强的意志力，在杨力维受伤的情况下，球队依旧拼得一场宝贵的胜利，赢得了在决赛挑战日本女篮的机会。

郑薇（中国女篮主帅）：“比赛对我们来说是意志力的考验，我们有领先和落后，但我们一直没有放弃，我为球员们感到骄傲。这次备战真的很困难，赛前没有想到我们能够拿下冠军。”

## 愈挫愈勇 终于跨过这道坎

说起来，中日两队都期待这样一场

比赛。在亚洲杯（亚锦赛）层面，中国女篮自2011年后再也未能登上最高领奖台，眼看着日本队连续五届折桂。

回看过往每一届亚洲杯，日本队堪称中国女篮的“试金石”。

2015年，中国队在决赛中以35分惨败于日本队；2017年半决赛，中国队末节被日本队翻盘；2019年决赛，中国队以3分之差不敌日本队；2021年决赛，中国队在第三节的突然断电，眼看日本队捧杯……为了激励球员，中国女篮训练馆的墙上，曾悬挂日本女篮夺冠的照片。

东京奥运会，主场作战的日本女篮

拼下一枚银牌。一年后的女篮世界杯，中国女篮同样摘得亚军。作为亚洲最具竞争力的两支队伍，双方都渴望来一场真刀真枪的较量。本次亚洲杯，给了双方最好的舞台。

相比于中国女篮，日本队在本届亚洲杯走得更顺，前四场比赛该队场均净胜对手35分，展现了极强的竞争力。

昨天比赛开始前，冠军奖杯就已摆放在了场内，双方在热身时都能看得到金光闪闪的奖杯。开场后日本队将节奏带得飞快，不断利用速度进行冲击。

因为杨力维受伤，中国队在后场的轮换受到很大影响，但全队还是尽全力跟着对方的节奏在走。但限于轮换人

数少的影响，球队在半场结束时以9分落后。整个上半场，中国队暴露出韩旭不在场时得分点单一的问题。

经过休整，中国女篮在第三节没打到一半时就完成反超。这波进攻高潮，很大程度上强化了球员的信心。

到了最后一节，双方多次战成平局。最关键的时刻，李梦、王思雨连续命中三分球，随后球队完成了两次极为关键的防守，最终以2分的优势将胜利揽入怀中。

全场比赛，韩旭拿到26分10篮板2次助攻和2次盖帽，李梦拿下17分5个篮板6次助攻，王思雨同样得到17分，外加6个篮板和4次助攻。

## 现场起舞 共同庆祝胜利

不得不说，悉尼真是中国女篮的福地。

1994年澳大利亚世锦赛，中国队在这里摘得亚军。2022年女篮世界杯，中国队同样在这里收获银牌。

如今的女篮亚洲杯同样在悉尼举办，中国女篮终于攻克老对手，时隔12年重新站上了亚洲之巅。

等待颁奖的时候，中国女篮

助理教练贾楠兴奋地跳起了骑马舞，在他的带领下，女篮姑娘们全部舞动起来。

在妹妹杨舒予和金维娜的搀扶下，杨力维走到场地中央领取了金牌。作为队长的她，随后接过了属于中国女篮的冠军奖杯。当奖杯举起的那一刻，红色的彩带喷涌而出，全场的中国球迷舞动旗帜，共同庆祝这场来之不易的胜利。



## 韩旭当选MVP

5场比赛，韩旭场均贡献22分11.8个篮板和2.6次封盖，命中率达到61%，场均正负值达到+17。捧起赛会MVP奖杯，韩旭当之无愧。

“我个人而言，内心非常渴望这次冠军，觉得像做梦一样。十二年磨一剑，我们终于重返亚洲巅峰。接下来我们还有更多冠军要拿，就一步一个脚印，为更大的目标努力。”韩旭在赛后说。

韩旭还与队友李梦一起，入选本次杯赛的最佳阵容。另外三人分别是山本麻衣（日本）、库奈克（澳大利亚）、戴维森（新西兰）。